

# 南阳市中医药管理局

宛中医药字〔2024〕36号

签发人：杨运卿

办理结果：A类

## 对市政协七届二次会议第72558-2号提案的 答复

薛丽委员：

您提出的关于“充分挖掘保护民间老中医的提案”收悉。经深入研究，现答复如下：

民间中医是中医药的重要组成部分，是中医药传承创新发展的重要载体，民间中医疗法在治疗某些难杂病方面有独特优势。对民间中医特色诊疗方法的传承和保护我局采取以下措施。

### 一、关于加强传承人才培养

一是加强中医人才的培养和引进。加大对中医专业的招生宣传力度，提高了中医专业的知名度和吸引力；加强对中青年中医人才的培养和扶持力度，开展市级名中医药工作者的推荐和评选

鼓励他们在中医领域深耕细作，为中医事业的发展贡献力量。二是加强临床实践教学比重。通过增加临床实习时间、丰富临床教学内容、加强临床导师指导等方式，让学生有更多机会接触实际病例，提高临床实践能力。同时，积极探索将理论知识与临床实践紧密结合的教学方法，以更好地培养学生的临床辩论能力和实操能力。三是开展多种中医人才培养培训模式。引入了多元化的教学方法和手段，如案例教学、小组讨论等，以激发学生的学习兴趣 and 积极性；同时，我们也加强了与外地中医教育机构的交流与合作，引进先进的中医教育理念和教学经验，推动中医教育的广泛化发展。

## 二、关于建立规范认证体系

鼓励民间中医取得合法行医资质的渠道。根据《中医药法》、《中医医术确有专长人员医师资格考核注册管理暂行办法》等文件精神，鼓励和引导其本人、子女或亲属，通过参加由中医药主管部门组织的“中医医术确有专长人员医师资格考核”，取得中医医师相关资格。每年组织师承和确有专长考试，迄今共有近400名考生取得《师承人员出师证书》或《确有专长证书》参加医师资格考试，260余名非科班教育背景人员获得国家医师资格证书。同时积极配合省中医管理局根据《中医药法》开展的中医医术确有专长医师考核工作，通过考核考生所报专长及操作和中医基础知识，通过即取得中医医术确有专长人员医师资格证，即以个人

开业的方式或者在医疗机构内从事中医医疗活动，有效地解决民间中医取得合法行医资质的问题。

### 三、关于提供发展支持

坚持多渠道积极开展民间中医文化的发掘保护。一是利用第四次全国中药资源普查项目收集民间验方并汇总上报；2015年南阳市中医药管理局启动“杏林寻宝”工程，旨在挖掘南阳民间传统疗效确切、技法独特、使用安全、群众公认的的中医传统验方（绝方）、绝技及其传承人，引进培育技术成熟、方法独特、疗效突出的中医药传统技术或创新技术项目、推介本市医德高尚、具有独特技法的优秀中医传承人。二是鼓励用传帮带形式，继承学习民间中医“高手”的绝活偏方。鼓励民间老中医将自己的宝贵经验传给其子女、亲属或其他人员；鼓励民间老中医献方，经过专家评审，确有疗效的给予推广应用，将其单方、验方、秘方等开发为中医医院院内制剂，以期发掘、保留民间老中医的诊疗经验。三是对于不具备上述条件的民间老中医，鼓励其献方，经过专家评审，确有疗效的给予推广应用，并为民间老中医颁发荣誉证书，积极给予宣扬。四是鼓励社会资本进入中医行业，进行专业化的推广和宣传。在以上措施的基础上，积极探索按照成本分担、效益共享的原则，通过政策引导，发挥市场作用，鼓励社会力量和资本参与，将民间老中医的特色诊疗技术作为中医药适宜技术在我市推广。将其单方、验方、秘方等开发为中医医院院内制剂，以期发掘、保留民间老中医的诊疗经验。

#### 四、关于提升文化认同感

充分发挥南阳的中医文化优势，做好中医药文化宣传工作。南阳是医圣张仲景故里，历史悠久，文化底蕴厚重，我局一直致力于中医药文化的创新与发展，以建设国家中医药传承创新发展试验区为抓手，加大中医药文化尤其是仲景文化的宣传力度，扩展宣传广度，进一步发掘古代中医药精髓，推动南阳建设中医药强市。目前，我市共有3家国家级、3家省级、16家市级中医药文化宣传教育基地和4家河南省中医药文化宣传教育基地建设单位，年接待量达34万余人次。今年3月启动了第三批南阳市中医药文化宣传教育基地创建工作，目前已有25家单位进行了申报。下一步，我们将进一步扩大中医药文化宣传教育基地规模，增加基地数量，丰富内涵建设，为广大群众提供更为广泛和全面的中医药宣教。另一方面，我们广泛开展仲景文化进社区、进校园、进家庭、进机关、进企业、进乡村等“六进”活动，在全市中小学开展“中医药文化进校园”工作，将中医药文化教育融入中小学道德与历史、语文、体育与健康等课程和校园活动中，构建“一校一品”的中医药文化课程体系。目前，全市中医药文化进校园活动覆盖学校1019所（中心城区162所、县市区857所），共惠及45万余名学生，以点带面，让中医药文化从校园走向家庭、从家庭走向社会。下一步，我们将继续引导各基地和单位设立小学生开放日，通过设置适合不同年龄层次青少年学生参观学习的专题展览等，不断提升青少年学生中医药文化素养。

衷心感谢您的宝贵意见，希望今后一如既往地关心支持南阳中医药工作的发展。

承办人：南阳市中医药管理局医政科 张小静

联系电话：63030060

邮政编码：473000



---

抄送：市政协提案委（3份）、市委市政府督查局（1份），民盟  
南阳市委员会（1份）。

---

南阳市中医药管理局办公室

2024年6月25日印发

---